

К 67.690
0-58
К-44630



**ОНИ СЛУЖИЛИ
ПРАВОСУДИЮ**

БЕЛКОВ КОНОН ПИМЕНОВИЧ (1924–1980)

ДОЛГИЕ ГОДЫ НА ВЫСОКОМ ПОСТУ

Становление и развитие судебной системы Чувашии в послевоенные десятилетия невозможно представить без Конона Пименовича Белкова, проработавшего в органах юстиции и суда на высоких постах почти три десятка лет. О его таланте руководителя и организаторских способностях говорит уже тот факт, что в 27 лет, через три года после окончания института, он стал заместителем министра юстиции Чувашской АССР. И это несмотря на то, что все предшествующие годы были сложными: учеба в школе совмещалась с нелегким крестьянским трудом, затем война, фронт, тяжелое ранение, долгие месяцы лечения в госпиталях. Но настоящего мужчину невзгоды не сломили, а лишь закалили.



Конон Пименович Белков родился 24 февраля 1924 года в деревне Ковали Урмарского района Чувашской Республики. Рядом с деревней протекала голубая река Ара. Когда-то здесь красовалась деревянная церковь, ее золотые купола плыли над селом, сияя чистотой в ясной, безоблачной синеве неба. Она была разрушена, давно погасли в ней яркие свечи.

Конон был младшим сыном в семье участника гражданской войны Пимена Ивановича Белкова. Отец был столяром, мастером на все руки. Мать — Татьяна Ивановна, спокойная, добрая женщина, обладала удивительной способностью привлекать к себе людей. Родители воспитывали детей в духе любви к труду и уважения к родной земле. Конон был пятым ребенком в большой крестьянской семье. Смуглый, с большими умными глазами, никогда не лгал, был очень добр и справедлив. Природа не обидела его ни силой, ни ростом. Рос он любознательным ребенком, рано научился читать и писать.

Учился Конон Белков хорошо, особенно нравились ему физика, чувашский и русский языки. В старших классах он

был редактором школьного журнала «Голос молодежи». Сверстники уважали его за откровенность, веселость и твердость характера. С 13 лет Конон начал писать стихи на чувашском языке. В них он воспевал родную деревню, красоту природы, речку Ару, протекающую близ деревни, любимую школу. В доме Белковых до сих пор хранится сборник его стихотворений. В сборнике есть обращения к старой бабушке, родной матери, братьям, друзьям детства. В школьные годы появилось и другое увлечение, которому он остался верен на всю жизнь, — фотография. До последних лет Белков занимался созданием любительских фильмов.

22 июня 1941 года грянула Отечественная война. Старшие братья — Вениамин, Валерьян, Илья — в первые же дни войны были призваны на Ленинградский фронт. Валерьян в 1942 году после ранения вернулся домой. Ермолай поступил в Саратовское танковое училище, затем в Академию им. Фрунзе, откуда ушел на фронт. В августе 1942 года призвали и младшего брата — Конона. Месяц он прослужил стрелком 9-го стрелкового полка, который формировался в Чебоксарах. В сентябре 1942 года его направили на курсы 1-го Московского пулеметного училища в Рязань. Но в декабре учеба была прервана: курсантов срочно отправили на фронт. Конон Белков воевал в составе 1292 стрелкового полка 115 стрелковой дивизии Юго-Западного фронта. В марте 1943 года в боях под Харьковом его тяжело ранили. За мужество и отвагу, проявленные в бою, Конон Белков был удостоен высокой правительственной награды — ордена «Крас-



Белков К.П., Васильев Н.В., Чернов Н.С.

кового полка, который формировался в Чебоксарах. В сентябре 1942 года его направили на курсы 1-го Московского пулеметного училища в Рязань. Но в декабре учеба была прервана: курсантов срочно отправили на фронт. Конон Белков воевал в составе 1292 стрелкового полка 115 стрелковой дивизии Юго-Западного фронта. В марте 1943 года в боях под Харьковом его тяжело ранили. За мужество и отвагу, проявленные в бою, Конон Белков был удостоен высокой правительственной награды — ордена «Крас-

ная Звезда». Но награда нашла героя в 1968 году, лишь через четверть века.

После ранения почти полгода пришлось лечиться в разных госпиталях. Долго не заживала раздробленная кость правой руки. Грусть и тоска по дому выливались в стихи, подетски наивные, но чистые и светлые.

В сентябре 1943 года Конон вернулся в родную деревню, а дома лежали две похоронки на старших братьев. Белков стал трудиться в родном колхозе. Дело это было нелегкое: его правая рука не действовала, пришлось тренировать левую. А в феврале 44-го в Ковальях сыграли свадьбу. Учительница математики Лидия Владимировна стала его женой и помощницей на долгие годы. Белковы вырастили двоих сыновей.

В октябре 1944 года Белков поступил учиться в Казанский юридический институт, где считался одним из лучших студентов. В мае 1944 года он вступает в партию.

После окончания института Конона Белкова избирают народным судьей 2-го участка Чебоксарского района. Коллеги знали его как грамотного, инициативного, знающего свое дело молодого специалиста. Он пользовался уважением среди населения.

Натура у него была творческая, со склонностью к интенсивной практической деятельности. В 1951 году Конона Пименовича выдвигают заместителем министра юстиции Чувашской АССР. Белков зарекомендовал себя способным руководителем. Умело организовал ревизионную работу народных судов и нотариальных контор. Оперативно осуществлял контроль над работой народных судов. В плановом порядке организовал проведение семинарских занятий с членами Верховного суда, народными судьями и нотариусами.

В апреле 1957 года Министерство юстиции ЧАССР упразднили, его функции в отношении судебного управления и контроля за деятельностью народных судов были переданы Верховному суду Чувашской АССР. Руководство государственными нотариальными конторами также возложили на Верховный суд. В связи с увеличением объема работы Верховного суда республики, его состав необходимо было пополнить еще одним заместителем и двумя членами. В декабре 1957 года Конона Пименовича Белкова избирают первым заместителем председателя Верховного суда ЧАССР. Он участвует в рассмотре-

нии судебных дел по первой и второй инстанциям. Состоя членом общества по распространению политических и научных знаний, Конон Пименович выступает с докладами и лекциями среди населения. А в 1967 году Белкова утверждают членом Президиума Верховного суда ЧАССР, он являлся председателем коллегии по дисциплинарным делам при Верховном суде Чувашской АССР.

За плодотворную работу Конона Белкова дважды награждали Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Чувашской АССР, отмечали ценными подарками Министерства юстиции РСФСР. В ознаменование 100-летия В.И. Ленина был награжден медалью «За доблестный труд». Он имел боевые медали «За победу над Германией» и ряд юбилейных медалей.

В 1971 году было воссоздано Министерство юстиции Чувашской АССР, его возглавил Белков. Имея многолетний опыт руководящей работы, новый министр сумел активизировать работу народных судов. Конон Пименович обладал прекрасными организаторскими способностями, широтой взглядов и пользовался огромным авторитетом среди судей. Народные судьи под руководством энергичного министра юстиции стали работать по-новому. Коллеги не переставали удивляться сочетанию в этом человеке высочайшего чувства ответственности, глубокой эрудиции с простотой, большой личной скромностью и неизменной доброжелательностью. В часы досуга он продолжал заниматься поэзией, коллекционировал русские народные песни, работал над созданием любительских фильмов. В марте 1980 года Конон Пименович снимал все кабинеты и здание Верховного суда: готовился к съемке очередного любительского фильма. Он ждал наступления пенсионного возраста, чтобы продолжить свое любимое дело — снимать фильмы.

Белков был одним из ярких представителей работников юстиции и суда, видевшим свое предназначение в служении Родине. Но в советские времена не приветствовалась личная инициатива, руководители были поставлены в определенные рамки. Все и за всех решала партия. Инициативный министр был не по душе высокому партийному руководству, и в марте 1978 года его освобождают от должности. Указ был мотивирован переводом на другую работу. Белкова трудоустроили рядовым судьей Верховного суда ЧАССР, и это после 27-летней работы на руководящих должностях. Новое назначение он вос-

принял болезненно, замкнулся в себе и отдалился от всех. «Скорее бы на пенсию», — все чаще и чаще возвращался он к этой мысли. Отстранение от прежней работы казалось ему вопиющей несправедливостью. Конон Пименович не чувствовал за собой такого проступка, за который его можно было столь жестоко наказать.

Мы жили в районе «Студенческого городка» и часто вместе с коллегами ходили на работу и с работы пешком. Конон Пименович любил прогуливаться по берегу Волги, где рос маленький лесочек. Наступила весна 1980 года. Только начали опадать первые лепестки черемухи, зацвела душистая сирень. 18 мая Белков отработал свой обычный рабочий день, изучил и подготовил переданные ему дела и собрался домой. А на следующий день его супруга в полном отчаянии сообщила мне, что Конон Пименович уснул на диване и не проснулся.

Судья Верховного суда ЧАССР В.Н.Никитина рассказывал о последних днях Белкова: «В теплые майские дни мы часто возвращались с работы пешком. Хорошо помню, как в 18 мая мы шли после работы втроем: Конон Пименович Белков, Владимир Васильевич Илларионов и я. Мы шли, не спеша, любовались весенней природой. Дойдя до улицы Афанасьева, разошлись по домам. На другой день сообщили страшную весть о смерти Белкова. Видимо, сказалось все пережитое и тяжелое ранение на фронте. Я никогда не забуду, что Конон Пименович был первым из судей Верховного суда, с которым я участвовал в проверке работы народного суда. Это было в 1958 году в Моргаушском народном суде, где судьей был Александр Герасимович Герасимов (с 1964 года он работал членом Верховного суда)».

Гроб с телом, покрытый сиреневым бархатом, был установлен в большом зале Верховного суда Чувашской Республики. Он спокойно лежал в гробу в своем любимом костюме сине-сиреневого цвета. Конон Белков рано ушел из жизни, не успев реализовать свои прекрасные творческие качества организатора-руководителя. Светлая память об этом прекрасном человеке навсегда сохранится в наших сердцах и делах народных судей.

*Судья Верховного суда ЧР в отставке
Иванова П.Д.*